教学督导简报(周报)

二〇二一年第八期

(总第8期)

湖南三一工业职业技术学院教学督导委员会编 2021年12月19日

目 录

一、工作简讯

- ▶ 2021 年秋季学期通识教育中心第1次督导全体会议
- ▶ 教学督导个人听评课小结分享——因材施教

二、教学通报

- ▶ 2021 年下学期第 14 周教学检查情况
- ▶ 2021届毕业生毕业设计抽查民办高校排名第一,且连续三年合格率 100%

三、学院动态

- ▶ 智能制造学院开展"如何编写活页式教材"专题讲座
- ▶ 展课堂风采,促教师成长 ——建筑室内设计教研室公开课活动
- ▶ 国际经贸学院召开 2021 年电子商务教研室秋季学期师生座谈交流会

一、工作简讯

▶ 2021 年秋季学期通识教育中心第1次督导全体会议

2021年12月14日下午3点,通识教育中心在崇德楼D108会议室召开了第1次督导全体会议,全体参会同志一致通过吴扣扉老师担任通识教育中心督导组秘书。督导组长王跃恒教授介绍学校教学督导机构及工作情况,对调整后的学校教学督导工作条例进行解读,对开学以来教学督导工作进行经验总结,对期末督导工作进行布置,要求全面配合教务处、通识教育中心开展督导工作,安排落实对教师听课全覆盖。针对年轻督导提出要求和希望,对督导工作和教师教学竞赛进行探讨交流。



图 1 通识教育中心督导组与领导合影留念

王跃恒教授寄语年轻督导: 只要我们严格要求自己,就能受到被听课教师的理解和尊重,年轻督导在听课程序上一定要高标准严要求,挂牌督导,提前5分钟以上进课堂,不中途退场,着装整洁朴素,语言文明礼貌,尊重被听课教师,做好听课记录,课后进行交流。思想上不亢不卑,一方面是教学督导,给被听课教师提建议要态度诚恳、谦虚、客观、公正,另一方面可以当听课学子,虚心向被听课教师学习请教。通过这样的历练,双方共同提高,自身获得跨越式发展。方法上认真总结,既站在教师的角度,又站在督导和学生的角度

去多角度听课评课。主要是从教师讲课的台风、教姿教态和教学内容、教学方法等方面进行考量和把握。



图 2 通识教育中心督导组成员亲切交流

数学教研室刘佑林主任指出:关于督导对有些隔行课进行听课时确实有一定的难度,有道是隔行如隔山,但只要善意的提出建议,知无不言,言无不尽,相信老师们可以接受。没有压力就没有动力,作为督导,听课前应该要求每位老师做好准备,教案、课件、上课重点等等都要准备好,否则,碰到督导来听课确实会非常有压力,听完之后要跟授课老师有交流,要多鼓励老师,要有上进心有创新性,把学生当做服务对象,对于不足的地方也要提出来。只要是善意的提意见,老师们也会容易接受。

陈卫平教授提出:要提高学校教师的教学能力,参加教学竞赛是一种很好的方式,需要花大力气。为了提升教师的教学能力,各位教授和导师应当与教学竞赛队伍一同研究教学方法和教学策略。12月底将举行学校教师职业能力竞赛,现有21支队伍参赛,准备选拔10支队伍备战明年的湖南省职业院校教师教学能力比赛。希望各位督导和教授们积极选拔和指导。(通识教育中心督导组供稿)

▶ 教学督导个人听评课小结分享——因材施教

本学期已对一些老师进行听课,同时结合自己在三一工学院教学,小结因

材施教。自以为,授课效果不佳的课堂分二类,一类为学生爱讲小话,少则 1、2 对,多则 4、5 对;另一类学生很少说话,老师滔滔不绝授课后,有学生便进入"发呆"状态。因此因材施教油然而生,对前类爱讲话学生,该"引",把他们的话题引到教学内容上,让他们重点回答、分析、讲解教学重点难点,这种一石二鸟的作用显而易见;对后类"发呆"学生,重在"拉",把他们拉起来重复老师授课内容,把他们发呆的思维拉回课堂。如果这种教学过程中有表现好的学生,可为学生加分、鼓掌,否则记录其行为,及时提示。

作为教师,上课应该掌控学生上课行为,始终让学生思维与教师一致,用适时、适度方法缓解听课疲劳,是教师教学艺术的高级体现。

(智能制造学院 胡飞跃)

二、教学通报

▶2021 年下学期第 14 周教学检查情况

学院	级个业	抽查学			学生上课请假人数	学生听课违 纪主要情况		教师听课 次数			#L 11/4		
		学生总人数	抽查 学生 到课率	抽查 学生 听课率		睡觉	玩手机	其他	第 14 周	累计	课时量	教 日 填 率	调课率
智能制造学院	5	246	96. 34%	100. 00%	4	0	0	0	3	229	998	95. 39%	1. 00%
工程机械学院	9	384	99. 22%	99. 21%	3	3	0	0	6	190	522	100%	4. 00%
建筑工业学院	4	189	94. 71%	100. 00%	20	0	0	0	1	96	274	100%	0. 00%
国际经贸学院	3	116	98. 28%	99. 12%	8	1	0	0	1	122	456	97.81%	0. 00%
通识教育中心	/	/	/	/	/	/	/	/	0	123	276	91. 16%	1.00%
小计/平均	21	935	97. 43%	99. 56%	35	4	0	0	11	760	2526	96. 87%	1. 00%

▶ 2021 届毕业生毕业设计抽查民办高校排名第一,且连续三年合格率 100%

12月14日,省教育厅公布了2021年湖南省高职高专院校学生毕业设计抽查情况,我校机电一体化技术、工业机器人技术共50名学生毕业设计被省毕业设计检查组专家抽查,整体合格率100%,毕业设计平均分73.08,其中70分以上占比78%。在全省抽查的70所高校中成绩排名33,成绩高于全省同类高校平均分,在11所民办高校中排名第1。

湖南省教育厅

关于 2021 年湖南省高职高专院校 学生毕业设计抽查情况的通报

各高职高专院校:

根据《关于开展 2021 年度高职高专院校学生毕业设计抽查的通知》要求,我厅组织专家开展了 2021 年全省高职高专院校学生毕业设计抽查工作。现将有关情况通报如下:

36	湖南安全技术职业学院	100.00	70. 28	
37	湖南电气职业技术学院	100.00	73. 50	
38	益阳医学高等专科学校	100.00	75. 16	
39	湖南国防工业职业技术学院	100.00	74. 93	
40	湖南三一工业职业技术学院	100.00	73. 08	
41	长沙卫生职业学院	100.00	76. 32	
42	湖南食品药品职业学院	100.00	75. 37	
43	湖南劳动人事职业学院	100.00	69. 72	

专业名称	学制	抽评人数	合格人数	平均分	合格率%
全校		50	50	73.08	100.00
机电一体化技术	3	25	25	72.15	100.00
工业机器人技术	3	25	25	74.01	100.00
	全校 机电一体化技术	全校 机电一体化技术 3	全校 50 机电一体化技术 3 25	全校 50 50 机电一体化技术 3 25 25	全校 50 50 73.08 机电一体化技术 3 25 25 72.15

据悉,我校建立了毕业设计质量监控运行机制,制定了学生毕业设计工作校内检查评估方案,通过两轮校内毕业设计抽查,确保毕业设计成果质量,在

省厅组织的学生毕业设计抽查中已连续三年合格率 100%。(教务处 薛凌云)

三、学院动态

▶ 智能制造学院开展"如何编写活页式教材"专题讲座

为进一步提高我院活页式教材编写的规范性、实用性,2021年12月15日下午,智能制造学院软件教研室胡飞跃副教授在明理楼一楼会议室开展了"如何编写活页式教材"专题讲座。讲座由智能制造学院副院长阳小勇主持,各教研室主任和相关教师参加。

活页式教材作为未来职业教育新形态教材中的一种,很多高校将其列入专业建设重点规划。胡飞跃以活页式教材的版式、内容以及特征为出发点,阐述了在国家职业教育改革背景和学校内涵式发展目标下如何编写活页式教材。他指出,编写高质量的活页式教材要以国家职业教育政策性文件为指导,参照职业技能标准、校企合作案例等多种元素。此外,他还提出要结合专业与行业特色进行教材编写。

最后,阳小勇再次强调活页式教材编写工作的重要性,本次讲座对各教研室教材编写具有指导性及规划性,帮助大家进一步明确了新教材编写的方法,对我院专业建设、教学改革等具有重要指导意义。(智能制造学院 曾茂林)

▶ 展课堂风采,促教师成长 ——建筑室内设计教研室公开课活动

为进一步提高我院青年教师教学水平,12月6日我院建筑室内设计教研室 开始为期一周公开课活动。本次活动有李泽宇、王汗娇、郑嘉豪、赖宇、黄倏 祺、苏必馨六位教师展示出不同风格而又各具特色的课堂形式。建筑工业学院 胡军林院长、白斌副院长、安勇教授、曹艳芝教授、谢立辉教授和建筑工业学 院教师参与听课活动。

本次公开课活动中,授课教师们潜心研究教材,精心设计教学过程,充分 利用多种教学方法激发学生学习兴趣,呈现了异彩纷呈的课堂,体现了教师良 好的个人素质和扎实的教学基本功。李泽宇、黄條祺老师课堂亲切平和,循循 善诱,生动有趣,深受学生们的喜爱;赖宇和苏必馨老师,在教学上,思路清晰,方法灵活多样,整个课堂亮点频现。郑嘉豪老师风趣幽默、灵动自然的教学风格,加上渊博的知识,旁征博引,滔滔不绝,令学生陶醉在了知识的海洋里。王汗娇老师的舞蹈课堂充分调动学生的热情,穿插大量形体训练让学生参与进来,引导学生在轻松、欢快的练习过程中活动身体、提升气质,全方位提升艺术修养。

本次公开课活动,为新入职教师提供了展示和学习的平台,给教师们创造了提升自我的机会,提高了教师的专业素养和课程实施能力。相信本次公开课活动将有力促进建筑室内设计教研室学科教育教学质量提升。(建筑工业学院曹琼文)

▶ 国际经贸学院召开 2021 年电子商务教研室秋季学期师生座谈交流会

为深入了解学生在学习、生活中的实际情况,倾听学生心声,营造良好的育人环境,进一步做好学生工作,12月13日,国际经贸学院电子商务教研室在崇德楼112教室开展师生座谈交流会。电商专业老师以及各班级学生干部代表参与此次座谈会。

会上,同学们针对学习、生活上的问题踊跃发言。大家纷纷结合自身的学习和生活,从宿舍环境、教学设施、课堂氛围、课程安排等多个方面提出想法和建议。教研室主任谭丰枫对同学们所提出的问题进行了详细地记录并解答,同时对未解答问题进行说明。

通过此次座谈会召开,老师们充分了解学生的想法与意见,搭建出师生交流平台,有利于信息畅通和沟通渠道扩展,对于国际经贸学院以后开展学生教育、管理、服务等工作奠定了良好的基础,有利于提高教学工作科学化水平,助推国际经贸学院教学管理建设更上一个台阶。(国际经贸学院 彭玲玉)

报:校领导